

石家庄乡村学校少年宫成为孩子暑假实践活动好去处 “走，咱们去少年宫”

河北日报记者 高珊

画画、跳舞、弹琴、唱歌……这个暑期，石家庄许多乡村的孩子走进了离家不远的少年宫。每个孩子都能找到自己喜欢的活动。

近年来，石家庄扎实推进乡村学校少年宫建设，充分发挥乡村学校少年宫教育服务功能，让乡村孩子们有了开展道德实践、文体娱乐、技能培训的好去处。目前，石家庄乡村学校少年宫已建成248所，其中，中央、省级项目115个，市、县自建项目133个，实现全市乡镇全覆盖，惠及40余万名未成年人。

从家到少年宫，用不了5分钟

“不要着急，落笔要稳。”

8月24日15时30分，藁城区北周村小学乡村学校少年宫书法课堂里，十几名小朋友在2名志愿者指导下，认真写下横、竖、撇、捺，体验中国书法的独特魅力。

北周村小学三年级学生张子墨(化名)，就是其中的一名学员。从他家走到少年宫，用不了5分钟，这里已经成为他假期里的“小基地”。

“早先学校放假，孩子一有时间就玩手机、看平板电脑，管也管不了，让我们这些家长十分头疼。这两年，在少年宫，不仅有志愿者免费带孩子们学书法、学画画，而且还给他们辅导功课，带着他们做游戏，让我们省心又安心。”张子墨妈妈告诉记者，从最初的抗拒到现在乐在其中，孩子的种种变化让她欣喜。

同张子墨的妈妈一样，自从村里有了少年宫，不少村民为自己的孩子报名参加少年宫的活动，每年报名人数不断攀升。

让小朋友收获快乐和知识的同时，乡村学校少年宫也解决了不少家庭暑期儿童看护难题。

今年6岁的王泊航家住藁城区廉州镇五界村，暑假里爸爸妈妈要上班，平时只有家中老人轮流看护他。

今年，村里少年宫办起了儿童之家，每天都有四五名志愿者轮流值班，儿童之家里有玩具、有书籍。王泊航的爸爸立马给孩子报了名。

“在这里，有许多小朋友可以一起玩，还有志愿者给他们讲故事，困扰我们的看护难题终于解决了。”王泊航爸爸高兴地说。

“把孩子送到少年宫，我们特别放心。”“希望少年宫再多开一些特色课程。”“明年我还要上少年宫。”……乡村学校少年宫收获了村民和孩子们的一致好评。一个个各具特色的乡村学校少年宫不断“生长”，孩子们也在这里快乐成长。

充分发挥特长，辅导员们“身份”多

“随手只在腕中存，输赢全凭进退身。出拳要突出‘随’的特点。”8月24日下午，在藁市高村中学乡村学校少年宫里，辅导教师张文乐正在给孩子们讲述随拳的出拳要领。



▲7月26日，新乐市东阳学校乡村学校少年宫开展暑期绘画公益性课程。因为参与课程的孩子们展示在课堂上的蝴蝶。
▲8月6日，赵县杨家郭中心小学乡村学校少年宫开展“指舞黑白键，琴声绕校园”特色活动。
本版图片由石家庄市文明办提供

随手拳在赵县北王村流传已逾百年，今年65岁的张文乐正是北王村随手拳第五代主要传承人。今年暑假，为弘扬传统非遗文化，同时让孩子们强身健体，张文乐等随手拳传承人担任校外辅导员，每周四下午利用课余时间指导少年宫学员学习随手拳。

经过将近两个月的学习，赵县高村中学九年级学生贾博雨瘦了，也黑了，但是出拳收拳之间却添了些飒爽之气。“希望张老师明年还来教我们。”贾博雨热情很高。

开展乡村学校少年宫活动，辅导员队伍是关键。赵县各乡村学校少年宫利用暑假时间，针对中小学生的身心特点，结合少年宫的场地、器材、社会资源等，充分调动当地有特长有爱心的社会人士、团队力量，开展特色文体活动。

除了张文乐这样的“特聘”辅导员，乡村学校少年宫还拥有乡村学校教师、大学生志愿者等“常备”力量。每到少年宫的活动时间，李家馨负责的棋类项目室里总是笑声不断。

李家馨是赵县南柏舍镇杨家郭中心小学老师，暑假期间，她又化身为少年宫的辅导员，带领孩子们唱歌跳舞。

在石家庄，还有像李家馨这样的乡村学校少年宫辅导员，他们有着“双重”角色，平时是各个学校的骨干教师，在课余时间和寒暑假化身兼职辅导员，充分发挥个人特长，服务孩子们课余时间。

今年暑假，李家馨邀请退休老教师张丽萍等人，为孩子们带来了“指舞黑白键，琴声绕校园”“炎炎夏季，古筝祛酷暑”“葫芦丝，声声悦耳”等活动，丰富了孩子们的暑假生活。

“我们将充分考虑孩子们的兴趣爱好，在乡村学校少年宫原有师资队伍的基础上，广泛招募退休教师、大学生志愿者、传统艺人、文艺工作者、非物质文化遗产传承人等充实辅导员力量，让孩子们参与到更加丰富的实践活动中来。”石家庄市文明办有关负责人表示。

活动丰富多彩，孩子们乐在其中

“鞭长约80厘米，以竹、木制成，两端嵌有铜钱，鞭身饰以彩纹。舞者要随着音乐，以鞭敲击肩、臂、腰、背、腿，打出有节奏的声音。”

8月22日，在新乐市化皮学校乡村学校少年宫，辅导员祖倩手里拿着竹鞭，一边讲解一边翩翩起舞。

孩子们看得聚精会神。11岁的李芊羽眼中都是钦佩和羡慕，“我也想老师这样，把霸王鞭舞得这么漂亮！”

“霸王鞭”是新乐市化皮镇民间传统舞蹈艺术，从明清初流传至今已近失传。近些年，新乐市将这一传统舞蹈列入少年宫活动项目，使得这一传统舞蹈再放光彩，成为新乐市中小学生广为喜爱的艺术项目。

在提升乡村学校少年宫服务水平工作中，石家庄坚持因地制宜、就地取材，打造了多个乡村学校少年宫特色活动项目，常态化



和谐的旋律 美丽的心情

开展优秀传统文化教育、爱国主义教育、红色基因传承、环境保护等各类活动。

藁城区依托“官文化”产业活动基地，组织学生进入官面、官灯制作实践基地，锻炼身体能力和实践能力。该区梅花镇依托“梅花惨案纪念馆爱国主义教育基地”，打造“传承红色基因”小课堂；常安镇依托“北周卦太极拳”文化，打造“太极拳进校园”活动品牌。

赵县积极推动乡村学校少年宫建设，邀请老干部、老教师、乡土文化能人、非遗项目传承人等人员兼任少年宫辅导员，组织国声京剧社、兰亭书画等文化艺术机构开展交流互动，提升少年宫活动的吸引力、参与度，让更多孩子参与到少年宫各种活动中来。

行唐县各乡村学校少年宫根据学生不同年龄段的特点，特别开设了以“运动”为主旋律的暑期少年宫活动，包含了武术操、太极拳、乒乓球、篮球等体育锻炼活动项目，鼓励学生利用假期积极参加体育锻炼，提高身体素质。

“走，咱们去少年宫！”这个假期，在遍布石家庄的乡村学校少年宫里，孩子们体验着新鲜事物，为自己插上梦想的翅膀。

沧州市深入开展

“文明养犬 和谐家园”活动

涉犬警情与投诉同比下降37%

河北日报(通讯员闫晓楠)今年以来，按照沧州市委、市政府关于创建全国文明城市工作的统一部署，沧州市公安局组织“四区一县”公安机关在主城区深入开展“文明养犬 和谐家园”活动，加大对违法养犬行为的查处力度。截至目前，接报各类涉犬警情与投诉同比下降37%。

养犬管理是保障公民健康和人身安全、维护市容环境卫生和社会公共秩序、创建文明城市和卫生城市的重要工作内容。沧州市公安局坚持日常巡查和集中整治相结合的工作模式，组织“四区一县”公安机关每周集中警力开展统一清查整治行动，严查严查违规养犬行为，全力收容流浪犬。实行动物免疫证与犬只登记证“两证合一”，将30家宠物医院(诊所)打造成“一站式”养犬管理服务登记所，并在主城区推行养犬登记办证、佩戴犬牌、植入电子芯片管理模式，进一步规范该市养犬管理秩序。同时，加大宣传力度，有效整合社会资源，组织物业服务企业、广大群众和基层组织等各种力量参与养犬管理工作，鼓励群众积极举报不文明养犬行为，形成共建共治共享的社会治理格局。

沧州市公安局相关负责人表示，今后将继续以“文明养犬 和谐家园”活动为抓手，严格落实登记制度，积极推动主城区集中开展养犬登记办证工作，并逐步在全市范围内推广应用，持续提高养犬登记率。同时，联合城管等职能部门开展巡查执法，对集中登记办证期过后未办证的、携犬外出不拴绳、不佩戴犬牌、不清理排泄物等违法行为，进行常态化打击查处。

衡水市冀州区

劳动者驿站全区主干道全覆盖

河北日报(通讯员孔颖)“清扫街道，晒了很久，能在驿站休息一下真是太好了。”近日，在衡水市冀州区冀新西路户外劳动者驿站，两位环卫工从志愿者手里接过饮用水，感激地说。

今年以来，冀州区总工会大力加强户外劳动者驿站建设，坚持“工会主导、社会参与、共建共享、务实高效”的工作思路，按照有场所、有标识、有人员、有服务、有设施、有保障的“六有”标准，广泛动员全区各银行、大型超市、窗口单位提供场地和服务，广泛建设户外劳动者驿站。本着“用心用情用力、做精做实做细”的原则，冀州区总工会规范了每个户外劳动者驿站的配置，为户外劳动者提供热可纳凉、冷可取暖、雨可避雨、渴可饮水、饿可歇食、累可歇脚、伤可用药等20余项免费服务，着力把驿站打造得像家一样温馨舒适。

“户外劳动者驿站不仅是休息站点，还是开展创新服务活动的场所。”冀州区总工会相关负责人介绍，部分有条件的驿站还设立了职工书屋、心灵小屋、法律服务站、妈妈小屋等。户外劳动者在驿站可预约职工心理健康、法律援助服务方面的专家答疑解惑。此外，他们还组织美发店工作人员为环卫工人开展免费理发公益服务，切实把党和政府以及工会组织的关心关爱送到他们身边。

截至目前，冀州区总工会共建设户外劳动者驿站9家，实现了劳动者驿站在全区各主干道全覆盖，让户外劳动者处处有“家”。

邢台市任泽区

特色游园点亮城市空间

河北日报(通讯员王露楠、马均斌)8月25日，邢台市任泽区新建成的光明路与游雅街交叉口游园里，市民张淑玲正带着孩子玩耍。“我家这一带属于老街区，没想到就在家门口，建起了这个小游园。”张淑玲说，这让她感觉老街区又有了新生机。

今年以来，任泽区按照创建国家生态园林城市工作统一部署，按照“创城为民”“创城惠民”的思路，在公园绿地未覆盖区域，利用城市零星用地见缝插绿，陆续建成7个特色游园、口袋公园。“要么在小区门口，要么在城区街角上，每隔500米左右，就能看到一个‘小游园’。”居民普遍反映，遛娃、健身、打太极，不愁没地去。

任泽区城管局副局长赵全胜介绍，近3年来，任泽区重点突出集约建园，由政府主城区内“黄金街角”集中收储，统一规划，结合区位特点和周边风貌，累计建成37个游园。以机关单位、居住小区为载体，从源头设计上提升档次，增加集中绿地比例，使市民从观绿向近绿、享绿转变，融入入园，形成“满城皆园”的独特景致。

廊坊市安次区

暑期公益课堂点亮多彩假期

河北日报(通讯员马颖颖)8月25日，在廊坊市安次区文化馆的课堂里，笔者看到，孩子们正在学习快板。在老师的悉心指导下，同学们一丝不苟地学习快板的拿握姿势，认真练习，感受着快板艺术的独特魅力。

“我儿子特别喜欢快板，文化馆老师授课认真，孩子的进步很快，我觉得这项服务特别好。”学生家长尹女士对公益课堂赞不绝口。

据了解，进入暑期以来，为丰富广大青少年的暑期文化生活，安次区文化馆开展了五谷粮食画、书法、绘画、舞蹈、快板等多项公益课程。由文化馆内具备艺术特长的工作人员和从事文艺工作的专业人士任教，为广大青少年提供了走近艺术、了解艺术的平台。

“我们利用暑期开设免费公益艺术课程，受到了广泛欢迎。暑期班总共开设6大类，包括音乐、美术、书法、绘画、曲艺等，还有非遗体验，共13个班次300多名青少年在这里学习。”安次区文化馆副馆长孙敬峰介绍。

据悉，本着“为青少年健康成长服务，为青少年人生发展服务”的理念，安次区积极搭建有利于青少年发展的服务平台，开展暑期公益课堂，旨在让孩子们度过一个快乐、多彩、有意义的假期。

诚信燕赵行

承德市将信用承诺制度与审批服务相结合，提升行政审批勘验效率便民利民

“信用承诺+视频勘验”助力审批加速度

河北日报记者 高珊

现场勘验是行政审批事项办理过程中的重要环节，也是依法进行实质审查，作出审批决定的关键依据。

近年来，为进一步优化营商环境，提升行政审批勘验效率，承德市将信用承诺制度与审批服务相结合，创新实施“信用承诺+视频勘验”审批服务模式。

行政审批勘验速度提升90%以上，全程同步录音录像，环节不减、标准不降，整个过程公开、透明，真正做到“让信息多跑路，让群众少等待”，弘扬了诚信为本的社会风尚。

“云勘验”

——线下转线上，审批再提速

8月21日，看着河北政务服务网上生成的电子证照，围场满族蒙古族自治县亨祥利眼镜店负责人赵寿林心里踏实了。

就在上周，赵寿林通过河北政务服务网向承德市行政审批局申请办理医疗器械经营许可证，填写资料时，他发现可以申请互联网视频勘验方式进行勘验。可能不能办成，他心里没底。

从围场满族蒙古族自治县到承德市区，140多公里，开车2个多小时，往返一趟就是一天。过去，申请人不仅要自己跑到市区交材料，申请后，还需要等着行政审批局的工作人员现场勘验，从申请到拿证，中间往往

要经历漫长的等待。

“如果能通过视频勘验，那真是省时省事。”赵寿林心里想着，即便办不成，大不了再申请现场勘验。

办证过程非常顺利。承德市行政审批局工作人员刘艺接到赵寿林提交的申请材料后，随即在承德市信用信息平台查验了他的信用状况，发现赵寿林不存在失信违约行为，符合视频勘验办理条件，便受理了他的申请。

电话通知确定勘验时间，按照约定时间进行视频勘验，指导赵寿林按照审查规范对勘验现场进行拍摄和讲解……不到10分钟，勘验结束，审批人员出具勘验意见，申请人在线上确认。3个工作日内赵寿林即可在河北政务服务网查询到电子证照。

从过去三五天甚至更久，到现在的10分钟，视频勘验为很多企业和群众免去了等待的煎熬。

为进一步优化营商环境，实现便民利民，近年来，承德市创新实施了“信用承诺+视频勘验”审批服务模式。行政审批事项申请人在申请前需要进行现场勘验的行政审批事项时，可向审批部门申请采取互联网视频勘验方式进行现场勘验，审批部门通过对申请人信用状况进行核查，决定是否采用视频勘验模式办理业务。

依托互联网视频勘验技术，目前承德市

“信用承诺+视频勘验”审批服务已覆盖市场服务、城市建设、社会事务、农林水务四大领域，涉及药品零售经营许可、城市道路挖掘、旅行社设立、印刷企业设立等共22个审批事项。

“信用赋能”

——以诚信为本，优化审批流程

赵寿林这次办证如此顺利，主要得益于他的信用好。

“只有申请人不存在失信行为，或存在失信行为但已完成信用修复的，才可采用视频勘验模式办理业务。”刘艺介绍。

相较于传统的现场勘验方式，“视频勘验”审批服务模式虽然方便快捷，但为避免申请人在勘验中弄虚作假，承德市行政审批局为申请人设置了信用门槛。

选择采用“信用承诺+视频勘验”审批服务模式，申请人需对勘验现场的真实性、合法性以及自愿承担失信后果等进行承诺。审批部门会通过“信用承德”门户网站或承德市信用信息平台对申请人信用状况进行核查。如果发现申请人违背承诺，以欺骗、贿赂等不正当手段实施视频勘验，申请人将承担相应不利后果。

人无信不立，商无信不兴。以信用承诺制度为基础，承德市不断优化行政审批业务

流程。

承德市制定了《视频勘验操作办法(试行)》，明确指出了申请人应承诺提供的材料真实有效，愿意承担失信产生的后果等；针对审批事项现场勘验的个性化特点，选择能够最大限度保证公平公正的事项纳入“信用承诺+视频勘验”清单，公开现场勘验标准和规范。

2022年以来，承德市共组织“信用承诺+视频勘验”1132次，在确保依法行政的前提下，大幅提高了工作效率和工作质量。

“信用承诺+视频勘验”通过推行勘验事项清单、勘验要点事前公开、勘验过程录音录像、勘验视频及勘验结果同步归档等措施，最大限度保证线上线下同标准，勘验过程公开透明，切实做到依法依规行权，规范权力运行。

“信用承诺+视频勘验”，不受空间距离限制，一个工作日审批人员可安排多次勘验，平均每个事项节省申请人等待时间3个工作日，今年以来，累计节省申请人时间成本3396天。

据悉，承德市将进一步创新和加强信用承诺制应用，持续深化社会诚信体系建设，将打造诚实守信、遵约践诺的信用环境作为优化营商环境的重要内容，持续营造“守信光荣、失信可耻”的良好社会发展环境。